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den Zenitdistanzen der beiden Sterne abhingig sind. Den kleinsten Wert nimmt
die Funktion
S 8IN2.2, 4 sind 2,
Flaw, 2:) = sin2(z,, + 2,)
an, wenn man 2z, = z, = 0 werden 148t, nimlich den Wert
1 -
POV =—;

es ist also am giinstigsten, die Sterne so nahe als moglich beim Zenit zu be-
obachten. Beobachtet man einen Stern, zum Beispiel den Oststern, in der
Zenitdistanz z,, so erhilt man eine groBere Genauigkeit, wenn man den West-
stern nicht in der Zenitdistanz z,, = z, beobachtet, sondern in der Zenitdistanz
%, = Z,, die so bestimmt wird, daB F(z, z,) einen Minimalwert annimmt;
das ist dann der Fall, wenn z, auf Grund der Bedingung

tg(zo th ze) =2 tg 2z,

gewihlt wird. Zusammengehdrige Werte von z, und z, kénnen der kleinen
Tabelle auf Seite 85 entnommen werden, in welcher — z’ mit z, zu identifizieren
ist. Die Funktion F nimmt dann den Wert
1 in?
F(zO: ze) = -+ 52111 =L

an. Wenn man zum Beispiel zu einem gegebenen Oststern unter zwei ver-
schiedenen Weststernen den zugehorigen Stern wihlen kann, so wird man sich
fiir den Stern entscheiden, dessen Zenitdistanz z, der durch die Bedingung
tg (2, + 2.) = 2 tg z, bestimmten néher liegt.

4. Vergleichung mit der Horrebow-Talcott-Methode. L4aBt man in der Be-
ziehung (53b) z, und z,, gegen Null gehen, so nimmt der mittlere Fehler m, den-
selben Wert an, wie in der HOorRrReBow-TaLcoTT-Methode; sein Quadrat ist

gleich
. L e L bs *2)
m¢_2m—2(nvz+m d

Das Analogon zur HorRREBow-TALcoTT-Methode wiirde ein Verfahren bilden,
das so nahe Zenitsterne beniitzt, daB an Stelle von Durchgangsbeobachtungen
Pointierungen eines beweglichen Vertikalfadens auf den Stern zur Messung
seines Abstandes vom Achseniquator treten. In der Praxis wird dieses Ver-
fahren dadurch unméglich gemacht, daB man nicht geniigend viel helle Sterne
zur Verfiigung hat, die bei lotrechter Stellung des Fernrohres durch das Ge-
sichtsfeld gehen. Man muB also bei Durchgangsbeobachtungen in gréBerer
Zenitdistanz bleiben. Der Nachteil, daB man damit einen groBeren mittleren
Fehler gegeniiber der HorreBow-TaLcoTT-Methode in Kauf nehmen muB,
wird dadurch behoben, daB man wihrend des Durchganges mehr Einzel-



112 Bestimmung von Zeit oder Polhdhe mittels Vertikaldurchgingen

beobachtungen anstellen kann. Wihrend man bei der HORREBOW-TALCOTT-
Methode nur drei bis héchstens fiinf Pointierungen auf den Stern machen kann,
ist es im ersten Vertikal mdglich, den Stern vor und nach dem Umlegen an
10 Kontakten mit dem Registriermikrometer zu beobachten. Ubrigens besteht
hier wieder die Moglichkeit, nach dem Umlegen das von einem Quecksilber-
horizont reflektierte Bild des Sternes zu beobachten und dadurch die Ver-
wendung des Niveaus iiberfliissig zu machen. Die HORREBOw-TALcoTT-Methode
wird immer darauf angewiesen sein, die Ungleichheit der Zenitdistanz bei der
Beobachtung der beiden Sterne mit Hilfe des Niveaus festzustellen.

5. Die Beobachtung des gleichen Sternes tm Osten und Westen (Struvesche
Methode). Man hat bisher empfohlen, die Polhdhe nicht aus den Durchgingen
verschiedener Sterne, sondern aus den Durchgingen des gleichen Sternes durch
den Ost- und Westvertikal abzuleiten. Zwischen der Beobachtung des Sternes
im Osten und im Westen liegt dann ein groBes Zeitintervall; es erreicht in mitt-
leren Breiten, wenn p — @ = 20 ist, schon nahe 3. Die Methode der Polhhen-
bestimmung mit Hilfe von Vertikaldurchgingen beruht nun aber auf der Vor-
aussetzung, daB sich das Azimut des Instrumentes zwischen der Ost- und
Westbeobachtung nicht @ndere. Es liegt auf der Hand, daB man um so mehr
Grund hat, Azimutdnderungen zu befiirchten, je gréBer das Intervall zwischen
dem Ost- und Westdurchgang ist. Beobachtet man verschiedene Sterne und
wahlt sie so aus, daB sie kurz hintereinander beobachtet werden, so besteht
weniger Grund, an der Konstanz des Azimutes zu zweifeln. Das ist aber nicht
der einzige Vorteil, der mit der Beobachtung verschiedener Sterne verbunden
ist. Es ist schon darauf hingewiesen worden, daB man bei verschiedenen Sternen
unbedenklich du,, = du, setzen darf. Wenn man diese Annahme auch im Fall
der Beobachtung des gleichen Sternes machen will, so muB der Gang der Uhr
sehr genau bekannt sein.

Um allgemein die mittleren Fehler, die in der einen oder andern Methode
der Polhdhenbestimmung zu erwarten sind, miteinander zu vergleichen, spe-
zialisieren wir den Ausdruck fiir den mittleren Fehler m, im Fall der Be-
obachtung verschiedener Sterne auf die Annahme z, = z, = 2; es wird dann

my = % sec? z (ma+ m*2). (54)

Um den Ausdruck fiir m, im Fall der Beobachtung des gleichen Sternes
im Osten und im Westen aufzustellen, greifen wir auf den Differentialausdruck
(52) zuriick und setzen darin

doy = doty = dot; dpy = dpy = dp; go=—gu=—4;
ferner nehmen wir du,, = du, an, um diese Methode nicht von vorneherein zu
benachteiligen. Es wird dann
2 cos zd®P = sin z cos D (dU,, — dU,) + 2 sin q dp. (55a)



